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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Les raccordements circulaires se
trouvent principalement dans
les projets routiers mais
également dans les batiments,
pour l'implantation de voiles et
courbes par exemple.
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Raccordements circulaires simples

Le raccordement circulaire simple est un arc de cercle TT’ tangent a deux
alignements droits ST et ST'. Le point S est le sommet du raccordement ; il
est I'intersection des deux alignements droits. Les alignements étant connus,
le point S ainsi que I'angle y sont connus. T et T’ sont les points de tangence.

Deux cas de figure peuvent se

présenter :

1) soit le rayon R de raccordement
est connu : il est choisi lors du
projet et dépend de la catégorie
de la route

2) soit on impose un point de
passage P pour ce raccordement,
le franchissement d’un obstacle,
riviere ou chemin de fer par

exemple
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Caracteéristiques de la courbe circulaire [1]
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Caracteéristiques de la courbe circulaire [2]

TC = le point de raccordement de la tangente et de l'arc de cercle (commencement de la courbe)
CT = le point de raccordement de 1'arc de cercle et de la tangente (fin de la courbe)
R = le rayon de la courbe circulaire

PI = le point d'intersection des alignements (ou des tangentes)

A = l'angle de déflexion entre les alignements

T = la longueur de la tangente

= la longueur de la courbe selon l'arc

C = la corde principale, celle reliant le TC au CT

¢ = la corde intermédiaire

a = la longueur d'un arc intermédiaire

f = la fléche principale ou la fléche intermédiaire

¢/ = la contre-fléche principale

é = l'angle de déviation entre la tangente et la corde intermédiaire

O = le centre de courbure de la courbe circulaire

~
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Caracteéristiques de la courbe circulaire [3]

Le chainage des points caractéristiques s’exprime comme suit :
ChTC = ChPl - T
ChCT = ChTC + L

avec : r=Rigl
f = R—f\‘cm—:‘-
=R(1—cos%‘]
* 5 = st (£
2R
¢ = Rsec—— R 5
2 == ,_(E_)
R(q 2 lJ 4
= sec — —
- = ZL(E]
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C = 2Rsin[;] o aA°
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90° @
L= R"L‘r.»nl £ R
nA® R
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Caractéristiques des courbes circulaires en paralléle [1]
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Caractéristiques des courbes circulaires en paralléle [2]

L = le rayon et la longueur de la courbe centrale
L_= le rayon et la longueur de la courbe extérieure
. L, = le rayon et la longueur de la courbe intérieure
c l'arc et la corde le long de la ligne centrale
C l'arc et 1a corde le long de la ligne extérieure

a,c, = l'arc et 1a corde le long de la ligne intérieure
d = la distance radiale qui sépare la courbe centrale de la courbe extérieure ou
intérieure
[ = nA°R
180° R, = R+d
A° R =R-d
E, &= (R + d)
180° :
o R+ ¢
A -
= 22 _(R = d) L = L( .
180°
R-d
: L = L{ j
nA°d R
L -L=L-L =
180°
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Raccordement circulaire composé double [1]
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Raccordement circulaire composé double [2]

t, + t, = distance horizontale entre PI, et PI,

t, = R tg 4,2 Ly = TA R
[2 = RZ tg A2/2 1800
AL R,
Lz - =
180°
, sin A,
h = (4 + ) —
' sin A s =
sin A, GC = \;.T]_ + Tzu N ZT]TE COS(]8OO_A)
L=+t sin A

ChTC, = ChPI - T,
Ch CTC = Ch TC,+ L,
Ch CT, = ChCTIC + L,

Iy =t +
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Courbe circulaire renversée (raccordement a
inflexion) entre deux alignements sécants [1]
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Courbe circulaire renversée (raccordement a

inflexion) entre deux alignements sécants [2]

(de TC, a B) = /sin 8
(de TC, a C) = R, cos @ l, +(de B a CT,) = /cos @

0,D R, + (de CT, a D)
C0sd; = —— = — - 4
™ 0.0; R + R, (de B a CT, ) = CD = DO,~- CO,

DO, = (R, + R,)sin 4,

& & gaad [ii’2 + R, cos @ — /sin 6} CO, = R, sin @

R, + R,

A, = A +6

/[, =1cosB + R sinf — (R, + R,)sin A,

I MELOUKA Smain, smain.melouka@univ-tlemcen.dz I @




Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Courbe circulaire renversée (raccordement a

inflexion) entre deux alignements paralléles [1]
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Courbe circulaire renversée (raccordement a
inflexion) entre deux alignements paralléles [2]

[ =1 + 1 e =¢e +6¢6,

[, = R, sin A

L, = R, sin A e = (R + R,) (1 - cos 4)
| = (R, + R,)sinA R =R =k
e, = R, — R cosA [l = 2Rsin-A

¢; = K — Ry cos4 e = 2R (1 - cos A)
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Chapitre 1: Raccordements Circulaires

Courbe circulaire pseudo-renversée

0, —— DISTANCE MINIMALE A RESPECTER
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